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豊岡市総合計画市民アンケート

市では、新「豊岡市」のまちづくりの指針となる「豊岡市総合計画」を策定するにあたり、市民

の皆さんの市政に関する評価などの意見や将来のまちづくりへの提言などを取りまとめ、計画に反

映させるため、昨年12月に「市民アンケート調査」を実施しました。

市内在住の18歳以上の15,000人を無作為に抽出し、郵送によるアンケート調査を行い、その結果、

全体の39.9％にあたる5,987人から回答がありました。

このたび調査結果がまとまりましたので、その概要について紹介します。

1. 豊岡市の魅力と定住意向
漓豊岡市の魅力（表1）
「自然環境が豊かである」（70.1％）が7割を超え、
他の項目に比べて突出しています。これに「近所づ
きあいや人間関係が豊かである」（24.1％）、「買い物
など日常生活が便利」（20.1％）、「歴史・文化が豊か
で個性がある」（14.6％）が続いています。

滷定住意向（表2）
「これからもずっと豊岡市内に住み続けたい」

（71.9％）が約7割を占め、「いったん離れるかもしれ
ないが、いずれは戻ってきたい」（3.0％）を合わせ
ると、豊岡市への定住を望んでいる方が74.9％を占
めています。

【表1】豊岡市の魅力（複数回答）

年　齢家族構成

【表2】定住意向

〈
回
答
者
〉

0 10 20 30 40 50 60 70

自然環境が豊かである�

歴史・文化が豊かで個性がある�

交通網が整っている�

買い物など日常生活が便利�

趣味や娯楽が楽しめる�

福祉や医療の面で安心できる�

子育てがしやすい�

近所づきあいや人間関係が豊かである�

防犯や防災の面で安心できる�

産業が盛んで働きやすい�

行政サービスが充実している�

その他� 5.6％�

70.1％�

14.6％�

2.6％�

20.1％�

4.5％�
5.9％�

3.7％�

24.1％�

3.6％�

0.6％�

0.8％�

無回答  2.5％�

これからもずっと�
豊岡市内に住み続�
けたい�
� 71.9％�

�
いったん離れるかも�
しれないが、いずれ�
は戻ってきたい�
　　　　　　  3.0％�

現在、一時的に�
居住しているた�
め、市外へ転居�
するかもしれない�
　　　　  2.3％�

8.5％�

市外に転居したい�
�

11.8％�
�

わからない�
�

無回答 1.3％�

男性�
47.6％ �
�

女性�
51.1％�

無回答 0.9％ 18～19歳 1.1％�
�20歳代�
7.6％�

�

30歳代�
14.2％�

40歳代�
18.3％�

50歳代�
20.6％�

60歳代�
24.2％�

70歳以上�
13.1％�

�

無回答 2.4％� 単身 4.4％�

夫婦のみ�
19.6％�

親と子�
41.8％�

親と子と孫�
26.9％�
�

その他 4.9％�
�

性　別
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2. 合併に対する評価
澆合併によって達成できたこと（表3）
「職員数や議員数の削減などによる行政経費の削
減や行財政運営の効率化」（17.4％）が最も多く、こ
れに「旧市町の文化・スポーツ施設等の有効活用や
相互利用」（16.3％）、「地域資源の連携による観光・
交流活動の活性化」（14.8％）が続いています。しか
しながら、いずれの項目も回答率は2割未満となって
おり、現時点では合併の効果について判断しかねて
いるものと思われます。

潺合併によって今後期待したいもの（表3）
「公共料金など住民負担の低減と行政サービスの
向上」（47.3％）が約5割あります。これに「地域の
イメージアップや存在感の向上による企業誘致、若
者の定住促進」（34.7％）、「道路や公共施設の効果的
な整備など、広域的視点でのまちづくりの実現」
（31.5％）が続いています。

潸合併してからの不満・不安（表4）
「公共料金が高くなり、住民負担が重くなった」

（31.2％）が最も多く、これに「行政区域が広くなり、
行き届いたサービスが受けられなくなった」（25.6％）、
「住民の意思が行政に反映されなくなった」（19.6％）、
「一部の地域だけが発展し、その他周辺部が取り残さ
れた」（18.7％）が続いています。
また、「特に感じない」（26.4％）も高い数値を占

めています。

「
20
年
以
上
」
が
45
・
9
％
、「
生

ま
れ
て
か
ら
ず
っ
と
」
が
34
・
8
％
、

「
10
年
〜
20
年
」
が
7
・
3
％
。
こ
れ

ら
長
期
居
住
者
の
合
計
は
88
・
0
％

と
9
割
近
く
に
達
し
ま
す
。

【表4】合併してからの不満・不安（複数回答）

【表3】合併に対する評価（複数回答）

職　業居住年数

0 10 20 30 40 50

財政規模の拡大により質の高い施設の�
整備や魅力的な事業の実施�
�
道路や公共施設の効果的な整備など、�
広域的視点でのまちづくりの実現�
�
旧市町の文化・スポーツ施設等の有効�
活用や相互利用�
�
地域資源の連携による観光・交流活動�
の活性化�
�
利用可能な行政窓口が増加し、住民票�
発行等の窓口サービスの向上�
�
専門職員の確保・体制の充実など、多�
様で高度な行政サービスの実現�
�
公共料金など住民負担の低減と行政サ�
ービスの向上�
�
職員数や議員数の削減などによる行政�
経費の削減や行財政運営の効率化�
�
地域のイメージアップや存在感の向上�
による企業誘致、若者の定住促進�
�
新豊岡市が一体となった広域的で魅力�
あるイベントの開催�
�
その他� 1.3％�

4.4％�
� 23.0％ �

�
9.2％�
� 31.5％ �

�16.3％�
�

15.2％�
�

11.0％�
�9.1％ �
�2.9％�

� 14.4％ �
�

2.9％�
� 47.3％ �

�
17.4％�
�

3.4％�
� 34.7％ �

�
11.5％�
�12.3％�
�0.4％�

�

12.0％�
�14.8％�
�

27.8％�
�

達成した　　　今後に期待�

0 5 10 15 20 25 30

公共料金が高くなり、住民負担�
が重くなった�
�
一部の地域だけが発展し、その�
他周辺部が取り残された�
�
住民の意思が行政に反映されな�
くなった�
�
行政区域が広くなり、行き届い�
たサービスが受けられなくなった�
�
合併後の役所（中心的な役割を担�
う役場）が機能面で不便になった�
�
旧市町間の住民感情にわだかま�
りが生じている�
�
住民の連帯感が薄れ、地域のコミュニ�
ティ（地域社会意識）が崩壊している�
�
旧市町固有の歴史・文化・伝統�
が忘れられてしまっている�

特に感じない�

その他�

31.2％ �
�

18.7％�
�

19.6％�
�

25.6％�
�

13.3％�
�

4.4％�
�

5.4％�
�

3.8％�
�

26.4％ �
�

4.3％�

無回答  1.7％� 農林水産業  5.0％�

13.1％�
�

勤め人�
（会社員など）�

22.8％�
�

10.1％�

学生  2.0％�

�
家事専業�
14.8％�
�

10.2％�
�

無職無職�
17.417.4％�
�

その他  2.8％�
� 自営業�

（商業・工業・�
　サービス業）�
�

公務員、団体職員、教員�

アルバイト、�
パートタイム�

�

無職�
17.4％�
�

無回答 1.5％ 

生まれて�
からずっと �
34.8％�
�

3年未満 5.4％�
�3～5年 1.7％�

�5～10年 3.3％�
�

10～20年 7.3％�
�

2020年以上年以上�
45.945.9％�
�

20年以上�
45.9％�
�
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